

日军侵华进关后，“庵子山”被占领，修起了炮楼，驻扎上棒子队，谁也不敢再上山进香了。

解放后，在山上建了一所小学校——鸡冠山小学。以后又在此修建了机械制修厂和林西矿鸡冠山职工宿舍。

## 第五节 唐廷枢倡议重修双凤山

位于唐山市中心的凤凰山公园内的双凤山，又称铁菩萨山，因远在明朝永乐年间以山西刘庄为首的四乡乡民，为寄托神灵，焚香祷祭，集资在山顶修塔，建庙置铁菩萨像而得名。以后又相继修建了其它一些殿宇和墙垣，在半山腰的朝阳洞，还增置了一弥勒佛。

由于双凤山环境幽静，风光秀丽，松荫深处，古刹钟声，佛阁香烟，飘然四野，如若仙境一般。因此，来这里烧香拜佛、施舍还愿、畅游之人纷至沓来，络绎不绝。为供奉僧道，维修殿宇，当时朝庭曾拨一块香火地，由山西刘庄刘姓家人，举荐有号召力的人，成立管庙庄会，负责护庙、管庙、修庙。

自双凤山治山修庙以来，寒暑交替，风雨剥蚀，使山中殿宇、宝塔等几经凋残，屡有善男信女筹资鸠工重修，但因时间久远，加之无有记载，已不得而知。自清初至民国年间重修双凤山有稽可考且有碑文记载的共五次，《唐山概览·名胜古迹》对此有记载。

其中清光绪十六年(1890年)，由开平矿务局同仁所立的《重修双凤山庙像碑记》碑文载：“光绪十年香山唐观察廷枢乘办开平煤矿，见山路崎岖，来瞻拜者每多艰险，爰倡众集资建修石磴，以便行人。立石覆亭，峙然道左。惟殿宇凋残神像剥落，虽时有善士修补，尚未一律整齐。末等共事矿局，近叨灵佑，因商之人鸠工举办，各随心愿，用答神庥。于光绪十六年四月朔一律告竣，法身殿宇焕然一新。兹将捐资姓名、数目勒石以垂永久，倘后之同志者继此而常补葺焉，庶斯庙永无摧残之患矣，芳名胪列(略)。以上共捐助纹银二百二十二两二钱五分。大清光绪十六年岁次庚寅夏开平矿务局同人等立石。”(原碑文无标点)。

由此可见这次重修双凤山，是由开平矿务局总办、广东香山(今中山市)人唐廷枢倡议，由开平矿务局227名同仁以及唐山其他人士共同集资修缮的。